

## **Экскурсия по залу Боевой Славы**

Экскурсия по нашему музею по традиции начинается с зала Боевой Славы, посвященного боевому пути 107 Отдельной стрелковой бригады, которая была сформирована в нашем городе с 22 декабря 1941 года по 23 апреля 1942 года. Штаб формирующейся бригады располагался в здании, где в настоящее время находится городской краеведческий музей (показать фотографию на стенде).

Бригада была укомплектована кадровым составом, прибывшим с Дальнего Востока, Западной и Восточной Сибири, Горьковской и Свердловской областей, Марийской и Чувашской республик.

Командиром бригады был назначен полковник Кузьмин Петр Ефимович, комиссаром – Кабанов Василий Владимирович. В честь командира и комиссара бригады в нашем городе в настоящее время названы улицы. Это улицы Кузьмина и Кабанова. В микрорайоне «Машиностроитель» также в честь 107 бригады названа улица.

На стендах данного зала Вы можете увидеть весь славный боевой путь, который прошла бригада, начиная с Брянского фронта до Кавказа (показать стенды «На Брянском фронте» и «Боевой путь бригады»).

Летом 1942 года наша Родина переживала тяжелые дни. Гитлеровское командование стремилось завладеть нефтью (Майкоп, Грозный, Баку), продовольствием и сырьём, военно-морскими базами Черноморского флота и открыть путь на Ближний Восток, продвинув войска в Закавказье. Враг хотел кратчайшим путём выйти к Черному морю. Бригадой был получен приказ остановить продвижение противника. Более месяца батальон совместно с другими частями вел на Марухском перевале упорные бои с превосходящими силами противника. Враг был остановлен и путь к Черному морю через перевал был закрыт.

В феврале бригада морским десантом высадилась под Новороссийском. В результате упорных боёв части бригады заняли господствующую позицию на плацдарме – горе Мысхако. Этот плацдарм в 24 квадратных километра десантники назвали «Малой землёй».

На этом рубеже бригада свыше 200 дней вела упорные ожесточенные оборонительные бои с противником.

Части и подразделения бригады упорно оборонялись, готовились к наступлению. 10 сентября 1943 года наступление началось.

В период с 10 по 15 сентября бригада своими активными действиями содействовала войскам, непосредственно наступающим на Новороссийск, и тем способствовала освобождению города от фашистов.

Затем, 21 сентября, преодолев сопротивление противника, вступила в г. Анапу, а 3 октября в г. Тамань.

После освобождения Таманского полуострова по приказу Ставки Верховного командования в октябре 1943 года на базе трех отдельных бригад – 107 ОС бригады, 81 ОМ бригады и 8 Гвардейской ОС бригады была сформирована 117 Гвардейская стрелковая бригада, в состав которой 338-й стрелковый полк дошёл до Берлина и Праги.

В 1978 году ребята из поискового отряда нашей школы участвовали в праздновании 35-летия со дня освобождения города Новороссийска от фашистов и привезли подарок – капсулу-макет снаряда со священной землей с мест боев 107 бригады. Эта капсула теперь занимает центральное место в нашем музее (показать макет капсулы).

Мы располагаем обширным материалом по 107 бригаде. Это письма-воспоминания, открытки с поздравлениями, стихи защитников Малой Земли, имеется множество фотографий военного периода (показать стенды с воспоминаниями, фотографиями).

Целый раздел занимают книги с автографами бойцов и командиров 107 бригады, имеются подлинные орденские и красноармейские книжки, боевые фронтовые трофеи (показать стенды с книгами и наградами).

В зале Боевой Славы проводятся экскурсии не только для учащихся нашей школы, но и для других школ города.

Таким образом, история не предаётся забвению, она навсегда остается живой.